

## 中国科技创新闪耀海外知名榜单

新华社记者 郭爽

近来,多份海外知名榜单显示,中国科研产出无论是数量还是质量都呈现“井喷式”增长,在科研城市、学科贡献、国际领导力等多个方面,中国科技创新都跃居榜首,甚至多年蝉联第一。

## 中国科研城市“全面开花”

最新发布的英国《自然》杂志增刊《2024自然指数—科研城市》显示,中国科研城市“全面开花”,多地科研产出“井喷式”增长。数据显示,北京连续9年蝉联榜首,上海、广州、武汉、南京、杭州跻身十强,中国在全球十强科研城市中历史性占据多数席位,全球200强中数十个中国城市榜上有名。

在关键指标“贡献份额”方面,中国城市展现出强劲的增长势头。数据显示,北京2023至2024年间科研产出增幅逾9%,上海增幅近20%,十强榜单中的其他中国城市科研产出均有所上升。自然指数评论指出,这些变化反映出“一个更广泛的趋势,即中国在扩大领先优势”。

在学科方面,自然指数显示,中国城市继续主导了化学、物理科学、地球与环境科学这三个领域的榜单。其中,中国城市首次包揽了化学领域的全球前十名,在另外两个领域则各占六席,北京在这三个领域均位居全球第一。

世界知识产权组织不久前发布的《2025年全球创新指数报告》显示,中国首次成为全球最具创新力的10个经济体之一,多项知识产权相关细分指标位居全球第一,“深圳—香港—广州”创新集群首次排名全球第一。

## 中国科研精英走向前沿

在科研产出整体提升的背景下,中国科学家的国际影响力也持续增强。

美国《国家科学院学报》最近发表的研究数据显示,中国科学家在国际合作中担任领导角色的数量也在迅速增长。其中,中国科学家在与英国的研究项目中已领导超过一半的课题,预计在未来数年内将在与欧洲及美国的合作项目中达到相似的领导比例。

跨国数据分析机构科睿唯安公司发布的2025年高被引研究者榜单中,中国科学院以258项奖励位列全球机构首位,超过美国哈佛大学的170项。

瑞典研究和高等教育国际合作基金会(STINT)11月发布的研究报告显示,按发表高被引论文的数量对大学进行排名,中国在研究实力方面已超过美国,特别是在数学、计算和工程领域。这份报告的作者,STINT驻中国和东盟代表埃里克·福斯伯格说,在过去20年内“目睹了中国学术界的发展”,“这些发展令人震惊”。

美国纽约大学11月发布的一项追踪70年学术出版情况的综合性研究显示,2023年全球遥感研究领域发表的成果中,中国占据47%的份额。研究主要作者德布拉·玛格达莱娜·斯基珀说,这代表了“近代史上全球技术领导地位最重大的转变之一”。

## 中国科研助力全球可持续发展

中国科研的学术成果在政策制定中得到越来越多应用,重要领域之一就是可持续发展方面。

全球知名科研出版机构施普林格·自然集团近日发布的最新全球报告显示,中国是全球可持续发展目标(SDG)相关论文的最大贡献国,中国科研成果在全球SDG政策制定中发挥着日益重要的作用。

分析还显示,2024年全球已发表科研成果的24%涉及SDG相关研究。与更广泛的政策相比,SDG相关政策更频繁地引用学术研究,尤其是智库、非政府组织和政府间组织更多地把研究成果应用到政策制定中。

数据显示,中国SDG相关科研成果被多方SDG政策文件广泛引用,其中25%的引用来自世界卫生组织等国际组织,其后依次是美国、英国和欧盟。2022年以来,中国SDG相关论文对全球卫生和环境政策文件的影响尤其显著。

施普林格·自然集团SDG项目总监妮古拉·琼斯日前在新闻发布会上回答新华社记者提问时说:“中国的科研成果在包括全球南方在内的不同国家被广泛引用,最常被政府间组织和智库引用,在多个不同领域发挥着极其重要的作用。”

中国经验值得其他国家关注。《自然》杂志总编辑玛格达莱娜·斯基珀此前接受新华社记者专访时说,科学研究是由来自世界各地研究人员驱动的全球性努力,从多个衡量科研产出的指标中,都能看到中国对全球科研生态作出了越来越具影响力

(新华社伦敦11月30日电)

反省缺失叙事畸形  
——德国学者批评高市错误言论和日本右翼史观

新华社记者 褚怡

## 国际观察

近日,在西班牙访问的德国总统弗兰克-瓦尔特·施泰因迈尔来到昔日遭纳粹德国空军轰炸的小镇格伦尼卡。他承认空袭是“一桩残酷的罪行,唯一的目标就是平民”,强调“不会忘记”那里的苦难。

日本与德国同为二战的策源地和战败国,两国对二战历史的态度却大相径庭。德国专家学者认为,在世界反法西斯战争胜利80周年的历史节点,日本仍未能回答关于“侵略”与“责任”的基本问题,暴露出其缺乏深刻反省、历史叙事畸形。日本首相高市早苗近来发表的一系列涉台错误言论正是日本反省缺失的最新体现,是对战后国际秩序的公然挑战,严重威胁地区和平稳定。

“日本至今未真正反思其侵略历史”

德国学者表示,日本在战后没有深刻反省历史罪责、汲取历史教训,刻意回避和模糊其战争责任,不断宣扬错误的二战史观,试图歪曲、否认甚至美化侵略和殖民历史。

“战争期间,德国和日本的法西斯种族主义意识形态几乎如出一辙。他

们在全球范围内制造恐怖与战争,意在征服领土、掠夺资源。”德国出版商、作家弗兰克·舒曼在接受新华社记者书面专访时说。

舒曼说,德国在二战后采取一系列举措清算纳粹历史,包括没收纳粹分子和战犯财产,清除教育、司法系统中的“纳粹残余”,并在媒体、文化等领域系统开展反法西斯教育等,反思“战争为何发生”这一根本问题。

“相比之下,日本至今未真正反思其侵略历史。”舒曼举例说,对日本侵略战争负有严重罪责的甲级战犯仍被供奉在靖国神社,日方高层政治人物依然前往参拜;对中国人民的暴行在日本被称作“事件”。

德国席勒研究所高级研究员理查德·布莱克认为,日本通过修改教科书等措施淡化其侵略历史,导致日本年轻一代缺乏最基本的侵略历史认知。高市早苗曾频繁参拜靖国神社,并宣称国际社会对日本侵略历史的认知“不真实”“被夸大”。“高市言行的潜在危险不容低估。”布莱克说。

以“受害者叙事”回避侵略责任

德国海德堡大学历史学者托间·梅尔伯说,对比德国,日本的二战历史叙事显得异常畸形。日本对二战的记忆被根深蒂固的“受害者叙事”所主导,反复强调所谓的“自身苦难”,却尽

可能回避其发动侵略的责任。

“在日本,关于二战的叙事往往在战争临近结束时开始。博物馆重点展示的是战争最后几个月的情况,突出日本遭受的苦难,特别是美军对日本主要城市的大规模轰炸。”梅尔伯说,广岛和长崎的原子弹爆炸更是成为日本建构“受害者叙事”的关键素材。

“德国《法兰克福评论报》刊文指出,日本部分右翼势力至今仍将其在二战时期的侵略行径粉饰为对东亚地区的‘解放’,并积极推动修改战后

“和平宪法”,为日本重新武装铺路。

高市早苗的一系列言行正是日本右翼保守思想的体现,她试图以日本对历史的所谓“官方解释”来淡化日本在侵略战争中强征“慰安妇”等暴行,借此在自民党内和保守势力阵营中巩固自身地位。

国际友人约翰·拉贝在南京大屠杀中保护大量中国民众,并记录下日本侵略者的残暴行径。他的曾外孙克里斯托夫·赖因哈特对记者说,历史不应该有“选择性记忆”,对历史的公正认知,不只是为了还原真相,更是国家间彼此尊重的基础。

“国际社会有充分理由表达强烈关切”

舒曼的儿子在日本广岛留学时了解到当地曾设有日军制造毒气的工厂,这让他开始关注日本对外侵略战

争及其造成的深重灾难。此后,父子二人曾到访中国多地,并对日本军国主义当年犯下的暴行感到震惊。

舒曼说,战后国际秩序正面临“前所未有的挑战”,越是在这样的时刻,越需要回望历史。“只有以史为鉴,才能避免重蹈覆辙。”

德国多家媒体近来发表评论或援引专家学者观点指出,高市发表的错误言论凸显日本政治右倾化加剧的趋势,给地区乃至世界的和平稳定带来严重威胁。

德国《明镜》周刊援引日本智大医学政治学教授中野晃一的观点指出,高市对日本的侵略历史持“历史修正主义立场”,严重损害日本与中国、韩国等邻国的关系,令日本陷入外交“灾难”。德国《南德意志报》认为,中日关系发展中的一个重要障碍就是高市这样的日本右翼保守派政治人物,她此前多次参拜靖国神社无疑是赤裸裸的挑衅。

布莱克说,高市在涉台问题上公然释放支持分裂势力、甚至可能军事干预的危险信号,这不仅严重威胁地区和平稳定,也将给全球安全带来难以估量的风险。

“直言不讳地说,这是日本军国主义的再次抬头。”布莱克说,国际社会有充分理由表达强烈关切,并采取必要措施加以遏制。

(新华社柏林11月30日电)

第三届中希国际戏剧节  
舞剧《天工开物》亮相

第三届中希国际戏剧节11月28日晚在希腊雅典北郊圣诞剧场开幕,中国舞剧《天工开物》作为开幕大戏赢得观众的热烈掌声与赞誉。

图为中国舞蹈演员在希腊雅典圣诞剧场出演舞剧《天工开物》(11月28日摄)。

新华社发(马里奥斯·罗洛斯 摄)

西藏自治区司法厅关于2025年国家统一法律职业资格主观题考试成绩、合格分数线公布  
以及申请授予法律职业资格等事宜的公告

根据《国家统一法律职业资格考试实施办法》《法律职业资格管理办法》和《中华人民共和国司法部公告》(2025年第14号)等有关规定,现就西藏自治区2025年国家统一法律职业资格主观题考试成绩、合格分数线公布以及申请授予法律职业资格等事宜公告如下。

## 一、成绩公布、查询与核查

2025年国家统一法律职业资格主观题考试成绩于2025年11月26日公布。

应试人员可自11月26日0时起通过司法部官网、司法部微信公众号和中国普法微信公众号查询本人成绩,登录司法部官网自行打印成绩通知单。

应试人员对主观题考试成绩有异议的,可自考试成绩公布之日起十五日内,向报名地司法行政机关提出核查的书面申请。

主观题考试分数核查只限于复核申请人试卷卷面各题得分的计算合计和登录是否有误。考试成绩经核查并通知本人的,不予再次核查。应试人员逾期申请的,司法行政机关不予受理。

## 二、合格分数线

根据《国家统一法律职业资格考试实施办法》第十五条规定,经商最高人民法院、最高人民检察院等部门,确定2025年国家统一法律职业资格主观题考试合格分数线。全国统一合格分数线为108分,西藏自治区放宽合格分数线为85分,使用藏文参加考试的,单独确定合格分数线标准。

## 三、申请授予法律职业资格

通过2024年、2025年国家统一法律职业资格客观题考试的人员,2025年主观题考试成绩合格,经审核符合授予条件的,由司法部授予法律职业资格,颁发法律职业资格证书。

## (一)提交申请材料的时间和地点

申请授予法律职业资格人员(以下简称申请人)应于2025年12月1日8时至12月5日24时,登录司法部官网或者司法部政务服务平台,自行选择受理地并填报申请授予法律职业资格的相关信息。申请人可以选择在报名地、户籍地、工作和生活所在地的地(市)级司法行政机关申请授予法律职业资格。

完成网上填报信息程序后,申请人应于2025年12月22日至12月28日到受理机关指定场所现场提交申请材料。现场提交材料时,申请人对网上填报信息核对无误后签字确认并签署《证明事项告知承诺书》。

报名时户籍在放宽报名学历条件地区,申请享受放宽政策且达到放宽合格分数线的申请人,应当选择户籍所在地的地(市)级司法行政机关申请授予法律

职业资格。完成网上填报信息后,应当到户籍所在地的地(市)级司法行政机关指定场所现场提交申请材料。

对于具有2025年应届大学毕业生回原籍、现役军人复员转业、婚姻关系、工作调动等情形,已于主观题考试成绩发布前将户籍迁入放宽报名学历条件地区且主观题考试成绩达到户籍所在地放宽合格分数线的,可以向户籍所在地的地(市)级司法行政机关书面申请享受放宽政策。

普通高等学校、军队院校2026年全日制应届本科、硕士及以上学历毕业生(包括专升本、第二学士学位、专升研,下同)参加主观题考试达到合格分数线的,如期取得相应学历学位证书后可申请授予法律职业资格,具体时间和办法另行公告。普通高等学校2026年全日制应届本科、硕士及以上学历毕业生参加主观题考试达到合格分数线的,可在成绩查询页面下载打印《2025年国家统一法律职业资格考试应届毕业生成绩合格凭证》。

## (二)现场提交申请材料

申请人本人应现场提交下列材料:

## 1.居民身份证件。

以现役军人身份报考的申请人,除提交居民身份证件外,还需出示本人有效现役军人身份证件。

## 2.享受放宽政策的申请人,需提交本人户口簿原件。

## 3.高等学校学历、学位证书原件。

本人毕业证书、学位证书应当能够在中国高等教育学生信息网查询或认证。

(1)根据《国家统一法律职业资格考试实施办法》第二十二条、第二十三条规定,适用“老人老办法”专业学历条件的申请人,以及享受放宽政策的申请人,需提交高等教育本科及以上学历的毕业证书。

(2)根据《国家统一法律职业资格考试实施办法》第九条、第二十二条规定,适用“新人新办法”专业学历条件的申请人,需提交相应的学历、学位证书。其中,现役军人需提交普通高等学校或者军队院校全日制本科及以上学历毕业证书和学士及以上学位证书,其他申请人需提交全日制普通高等学校法学类专业本科及以上学历毕业证书和法学学士及以上学位证书。

(3)持港澳台地区或国外高等学校学历学位证书的,需提交教育部留学服务中心出具的认证证书。持军队院校或2001年及以前国内高等学校学历学位证书的,需提交中国高等教育学历认证报告。

## 4.根据审核需要提交的中国高等教育学生信息网学历、学位查询结果,中国

高等教育学历、学位认证报告等补正材料。

5.从事法律工作满三年证明材料。对于在党政机关、事业单位中从事法律工作的人员,需要出具报名时经单位组织人事部门盖章的工作经历证明,以及社保管理机构出具的养老保险缴纳证明(能体现缴纳单位名称及缴纳时间期限,下同),不能出具养老保险缴纳证明的可以出具从事法律工作的工作证件。对于在律师事务所及其他社会组织中从事法律工作的人员,需要出具报名时提交的劳动合同及养老保险缴纳证明。

上述材料原件经司法行政机关审验后复印或者扫描留存归档,原件退回申请人。

司法行政机关统一受理法律职业资格申请,统一受理日期为2025年12月29日。

## (三)审查、核查和审核认定

自统一受理申请之日起至西藏自治区司法厅向司法部报送核查报告的期限为二十个工作日。司法部完成审核认定的期限为二十个工作日。

## 四、其他事宜

法律职业资格证书的适用范围,适用最高人民法院、最高人民检察院等部门的相关规定。

法律职业资格管理的其他事宜按照《法律职业资格管理办法》规定执行。

## 五、咨询电话

请申请人按照现场受理时限前往申请地司法行政机关,现场提交申请材料。如有疑问,请电话咨询申请地司法行政机关。

拉萨市司法局:拉萨市城关区热嘎曲果路5号;0891-6657333、6337825

日喀则市司法局:日喀则市桑珠孜区黑龙江南路与亚瓦路交叉口(往西50米);0892-8824337

山南市司法局:山南市乃东区湖北大道27号;0893-7826371

林芝市司法局:林芝市巴宜区德吉路64号;0894-5814233

昌都市司法局:昌都市卡若区城关镇体育路8号;0895-4822966、4830317

那曲市司法局:那曲市色尼区拉萨北路11号;0896-3965075

阿里地区司法局:阿里地区噶尔县狮泉河镇陕西路68号;0897-2901030

政策咨询电话:西藏法考热线 0891-6500684

西藏自治区司法厅

2025年11月26日